

# 臺灣省大事記

魏永竹

中華民國八十一年七月一日至九月三十日

## 一臺灣省大事記一

月 日	摘 要	說 明	備註
7 1	△八十一臺灣省土地現值今日公告。	臺灣省八十一年土地現值，較八十年平均調高幅度為百分之四十四點四二，其中以雲林縣調幅最高，達百分之一百零九點九五，臺北縣最低，只有百分之十一點五。	
	△公教人員眷屬疾病保險，今起擴大到子女部分，保險費率為百分之三點八，被保險人自付百分之五十，政府補助百分之五十。		
	△臺灣省特有生物研究保育中心，今在南投縣集集的中心，它讓臺灣稀有的動	臺灣省八十二年七月一日，臺灣植物研究保育中心成立。	

3

△臺灣省政府地政處測量總隊，改制為土地測量局。	植物能在自然的環境下生長，而且其研究的結果將喚起國民對特有動植物的保護。以此專業化成立的研究中心，全世界不到十個，將來致力於臺灣屬熱帶地區稀有動植物保育的工作必能聞名於世。
△新臺幣大幅升值，創二十四點五二兌一美元新高價。	
△臺灣省政府實施「促進城鄉教育均衡發展成效顯著」，使本省每六	植物能在自然的環境下生長，而且其研究的結果將喚起國民對特有動植物的保護。以此專業化成立的研究中心，全世界不到十個，將來致力於臺灣屬熱帶地區稀有動植物保育的工作必能聞名於世。
省促進城鄉教育均衡發展計畫」，是從改善學校環境、充實教學設備、提高師資素	臺灣植物研究保育中心表示，「臺灣

點五平方公里就有一所學校，每四人之中就有一個學生。

質、改進教學活動及照顧師生生活等五方面來執行。

在改善學校環境方面，

補助偏遠及一般地區小型國中小學修繕經費，每校五萬元，以改善學校設施環境。

。

充實教學設備方面，以

每年一億八千萬元充實偏遠及一般地區小型國中、小學設備，以加強教學效果。每年四千五百萬元，協助各校加速學校事務行政科學化，減輕教師及行政人員工作負擔。只補助每校七萬元充實國中、小人文及社會科學設備，以編輯鄉土教材，發揮地方特色教學。

提高師資素質方面，每年使用六百三十萬元經費，辦理教師進修研習，提高教師素質。並補助偏遠地區小型國中小學教師參加研習、進修旅費六千三百萬元。改進教學活動方面，補

助偏遠地區及一般地區小型國中小學師生觀摩研習活動經費，每校五萬元。改進教師命題技術及補救教學，以發揮評量功效，並激發學生潛能，每校五萬元。補助改進教材教法研習，提升教學成果，每校五萬元。

照顧師生生活方面，擴大辦理偏遠地區及一般地區小型國小午餐供應，培養健康飲食習慣，每校五萬元。每年編列一億元，增修改建偏遠地區國中小學單身教師、學生宿舍及宿舍、餐廳、廚房等，以安定師生生活。補助偏遠地區交通不便的國中小學購置公務機車，以便學校採購，每校八萬元。補助山胞族籍國中、小學學生學用費，以達成教育機會均等。每年還編列一千八百萬元，贈送偏遠地區國中小學教師宿舍電化製品及教師禦寒衣服，以鼓勵教師士氣，

# 一臺灣省大事記一

6

△臺灣南部地區豪雨，嘉義、高雄、屏東三縣受災最重，造成七人喪生三人失蹤，農作物損失約六千五百餘萬元。

7

△公務人員丁等考試今放榜，記錄取三千六百零三人，錄取率為百分之五點零四。  
△全省第一處以區段徵收方式興建的臺中市國安段中低收入住宅，省府連主席主持開工典禮。  
△據臺灣省主計處辦理八十年臺灣省農家收入調查結果，去（八十）年平均每戶農

穩定教學資源。

10

家所得為四十六萬零七百餘元，較前（七十九）年的三十八萬八千八百餘元，增加百分之十八點九。  
△據臺灣省建設廳表示，截至去年底止，本省已開發工業區計有七十六處，面積達九千八百公頃。  
△花蓮縣吉安鄉新建「博愛新村」落成典禮，省府連主席親臨主持剪綵並為新村活動中心啓鑰。

8

博愛新村係因七十九年六月二十三日，歐菲利颱風襲境，造成花蓮秀林鄉銅門村房屋三十六戶全倒，五戶半倒，十五戶危屋，當場罹致三十六人死亡，引起全國各界及政府重視與關懷；經選定吉安鄉南華地區，由省政府專款補助二千六百四十二萬元配合各界善心人士捐款七千餘萬元，興建博愛新村，協助災民遷村。

16

△臺灣省政府農林廳表示，截至八十年度止，全省包括宜蘭、桃園、新竹、苗栗、臺中、彰化、南

14

△省府連主席接見屏東縣村里長。臺南市主持臺南社教館興建動土典禮並致詞。

連主席指出，省立臺南社教館為建立主題館的特色，將特別創立中華傳統科技展示館，以展現中國人在科技上的智慧和發明，以提昇民族自信心，加強科技文明的傳承。

另外，新館為配合臺南市整體發展，促進土地有效利用，增進市區繁榮發展，解決活動空間與停車位的不足，因此決定遷建至安平五期重劃區與緊臨的「經國紀念體育館」、新的「臺南市政大樓」及新的市議會作整體性、開放性、互補性的規劃，使其成為新的「文化園區」。

18

投、雲林、嘉義、臺南、屏東、花蓮、臺東等十三個縣三十鄉鎮，都已設立穀物乾燥中心，共計設置乾燥機四百六十三台。

△李總統登輝先生，蒞臨臺灣省政府，並聽取臺灣省社會福利行政（包括社會行政、國民住宅、山地行政與衛生行政）工作簡報。

△臺灣省政府農林廳指出，臺灣省目前共有三十七處生產地魚市場，在漁港船澳附近，與海毗連，風

# 一 臺 灣 省 大 事 記 一

25

20

△臺灣省政府建設廳表示，全省因水利工程所產生的河川浮覆新生地，經清查結果，實際面積高達一萬一千多公頃。

△西部濱海公路臺二線淡水鎮外環道路新闢工程，正式通車，省主席連戰主持通車典禮並剪綵。

省交通處指出，這項淡水外環線工程，自竹圍竿蓁林臺二線起，沿淡水鎮外緣至林子附近接回淡金公路上，全長五點三五公里，路面寬二十五公尺，為雙向標準四車道公路，其中尚包括新建二百一十公尺的長跨徑橋乙座，經臺北縣淡水鎮公所建議命名為「金龍橋」，該橋為三孔連續變斷面箱型鋼梁橋，造形優美。

交通處說，這項淡水鎮外環道路工程，是政府十四項重要建設之一，自七十七

景秀麗，為漁產品第一次批發交易所。

26

△目前全省已有三十五個地點被核定為休閒農業區，並逐步完成硬體設施及充實硬體資源，陸續開放供民衆使用。

別座落在：(一)基隆市瑪友休閒農場。(二)臺北縣農會文山農場、三峽鎮有木里農場、雙溪鄉慈暉農場、汐止鎮新山夢湖休閒農場。(三)宜蘭縣冬山鄉和格里拉農場、頭城鎮滬連山農場、頭城農場。(四)桃園縣新屋鄉九斗村休閒農場。(五)苗栗縣南庄鄉三角湖休閒中心、通霄鎮中郭酪農村、大湖鄉石門村農場、卓蘭鎮食水坑農場。(六)新竹縣五峰鄉桃山村休閒農場、峨眉鄉湖光村休閒農場。(七)臺中縣大甲鎮省農會

年十月開工，由省公路局西部濱海公路北區工程處負責施工，如今完工通車後，對淡水鎮市區交通壅塞情形將可收立竿見影之效，而今後由基隆至臺北間的西部運輸走廊交通將更為便捷，並對促進地方繁榮及觀光旅遊發展，具有甚大助益。

一 臺灣文獻 第四十五卷第一期 一

8	1	31	28
△臺灣省政府圖書館新館完工落成啓用典禮，在中興新村舉行，省府秘書長李厚高主持。	△臺灣省政府主席連戰前往桃園縣巡視北區體育園區，龜山一一號外環道興建工程並實際瞭解新啓用的府前地下停車場使用情形。	△臺灣省政府總司令部裁撤。	△臺灣警備總司令部裁撤。

大甲農場、新社鄉中興合作農場等。

7	2
△省垣各界慶祝八十一年父親節表揚大會及聯歡晚會，在省立臺中圖書館中興堂舉行，省府連主席親臨主持。	△臺灣省政府教育廳核定補助全省一百一十一校國民小學七至十二班學校新建，整建綜合球場，其中新建部分十六校，每校補助六十萬元，整建部分九十五校，每校補助四十萬元。

處處長嚴啓昌監交。

## 一 臺 灣 省 大 事 記 一

19	14	13
<p>△據臺灣省政府稅務局統計，截至今年六月底止，本省免徵土地增值稅農地共有一百一十二萬多筆，稅額為八百八十六億多元。</p>	<p>△花蓮縣瑞穗鄉奇美區市內電話通話典禮，村民熱烈慶祝。</p>	<p>及基層幹部，扮演社會催化及合眾排難解紛，促進社會更溫馨祥和。</p>
	<p>臺灣東部最後一個電話區——奇美區市內電話，經歷十年建築，耗費五千四百餘萬元，才完成的最新式DLC數位式電腦電話交換器材設備，不但能一機三用，更能提供多功能服務。</p>	
28	22	21
<p>△臺灣省政府核定，本省縣市議員、鄉鎮市民代表的研究費及村里</p>	<p>△省主席連戰接見奧地利國會議員律格勒等一行四人，雙方曾就經貿、交通及地方行政組織等交換意見。</p>	<p>△據臺灣省政府民政廳調查顯示，山地山胞每人平均所得，比七十四年的平均所得四萬九千多元，增加了一點一四倍。而平地山胞的收入，較七十四年每人平均所得四萬五千多元，也增加了一點一四倍，為九萬五千多元。</p>
		<p>省府核定調整幅度為：縣市議員研究費由原來每人每月二萬四千元，調整為二萬六千元，調幅約為百分之二。</p>

30	29	八點三；鄉鎮市民代表的研究費則由每人每月八千元，調整為每人每月九千二百元，調幅約為百分之十五；村里長事務費由每人每月七千一百元，調整為每人每月八千元，調幅約為百分之十二點六。
△輕度颱風「寶莉」，昨日凌晨在花蓮附近登陸，造成本省災害，共有五人死亡、經警政署統計，	△臺灣省政府成立「取締違規養殖協調督導會報」，切實執行沿海違規養殖漁業的輔導及取締工作，以防治超抽地下水的情事，遏阻沿海地區地盤下陷海水倒灌的災害。	△臺灣省政府成立「取締違規養殖協調督導會報」，切實執行沿海違規養殖漁業的輔導及取締工作，以防治超抽地下水的情事，遏阻沿海地區地盤下陷海水倒灌的災害。

7	5	2	1	9
△歐馬颱風過境造成一人死亡，二人失蹤，農、漁	△歐馬颱風來襲中南部十二縣市，停止上班上課。	△臺灣省政府決定建立山地交通網路，加速改善山地交通，發展山地經濟，促進文化交流與山胞社會繁榮進步。	△依據臺灣省政府農林廳統計，寶莉颱風災害，農林漁牧損失約達十五億八千餘萬元。	五人失蹤、五人輕重傷，以及公路坍方中斷、堤防潰決、電力損壞、農田淹沒的損失。

## 一臺灣省大事記一

13	9	8
△全省國中校長會議，今起在臺中舉行三天。	△嘉義縣朴子鎮自今起改爲縣轄市。	、牧損失高達十 一億九千多萬元。
△臺灣省政府民政廳研訂「臺灣省山胞社會發展方案第二期四年計畫」，自八十二年度至八十五年六十九億七千六百餘萬元經費，辦理經濟建設等七大項重要措施，持續增進山胞福祉。	上述第二期四年計畫實施地區，包括各縣山地鄉、平地山胞原居住的鄉鎮市及山胞遷居移入的都市地區或相關區域，實施對象爲山地山胞及平地山胞，有關七大項重要措施的主要內容包括：	△臺灣省政府民政廳研訂「臺灣省山胞社會發展方案第二期四年計畫」，自八十二年度至八十五年六十九億七千六百餘萬元經費，辦理經濟建設等七大項重要措施，持續增進山胞參與政治建設等。

14

△臺灣省政府委員

原住民史等。	三、生活輔導方面：加強心理建設教育、輔導青少年生活及職業訓練、改善山胞生活環境、照顧遷入都市山胞生活、輔導建立族譜。	四、經濟建設方面：整建山胞村落道路、興建產業道路、強化防洪灌溉水利設施、輔導設立山地鄉民生必需品供應中心、規劃開發工業區土地、輔導遊憩資源發展、輔導山胞創業。	五、衛生保健方面：培養山胞醫護人才、推行山地公共衛生、強化山地醫療服務、加強公害防治。	六、治安維護方面：簡化入山手續、充實山地警力、組訓山地義警。	七、財政輔導方面：整頓山地鄉財政收支、推動山地鄉公共造產、山地保留地收益款專款專用。	化山胞教育師資培育、輔導山胞青少年升學、增添鄉圖書館設施與藏書、編纂臺灣
--------	------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------	--------------------------------	--------------------------------------------	--------------------------------------

22	17	15
△臺灣省議會第九屆第六次大會，省主席連戰到會作施政報告，特別指出今年是全	△臺灣省政府建設廳積極推動「臺灣省飲用水質改善計畫」，落實上游水源的污染防治與管制，確保本省自來水水質來源的純淨。	會議決定，將人事處人事查核部門，即省府人事處(二)改制成立政風處，設四科四室。

26	25	23
△李總統登輝先生示感謝。	△美國在臺協會臺北辦事處處長魯樂山，前往南投中興新村拜會省主席連戰，對在臺美國僑民受到省府必要協助表	△泰德颱風過境，據省農林廳初步估計農、漁、牧損失約為七千七百多萬元，受災地區以宜蘭、花蓮兩縣較為嚴重。面建設年。

## —臺灣省大事記—

27

△嘉義朴子鎮改製為縣轄市慶祝大會在東石高中舉行，省主席連戰專程前往祝賀，並宣布省府決定補助該市一億二千萬元都市計畫道路建設經費。

△第三十屆十大傑出青年為：  
科技發展類：楊永斌  
基層勞工類：連漢濱  
文化中心舉行，  
司法院院長林洋  
晚會，在高雄市  
農林漁牧類：吳明哲  
國民外交類：王春雄  
社會服務類：賴國洲  
教育體育類：江東亮  
藝術文化類：張申國  
公共行政類：陳中申  
大成至聖先師孔  
子誕辰二千五百四十二週年釋奠

第三十屆十大傑出青年

28

△臺灣省各界慶祝八十年教師節，在臺中市舉行，省主席連戰主持並致詞勉勵全省教師們，提高教育品質及端正社會風氣，使國家成為「富而好禮」、「受人尊敬」的國家。

△臺灣省各界紀念大成至聖先師孔子誕辰二千五百四十二週年釋奠

典禮，清晨五時在臺中市孔廟隆重舉行，由省主席連戰主持。

△宜蘭縣「蘭陽戲劇團」在縣立文化中心舉行成立典禮。

△臺灣省住宅暨都市發展局決定在

年度內使用三十

三億三千萬元經

費，在都市計畫

區、鄉鎮市、農

漁村等地區，積

九項雨水下水道

排水設施工程，

改善本省各地區

排水情形。

△臺灣省林業試驗

所福山試驗林區

，發現稀有卵翅

蛾，為全世界僅

有之第十隻，頗

臺灣省林業試驗所新設的福山試驗林區，地跨臺北縣烏來鄉福山村與宜蘭縣員山鄉湖西村兩縣境，屬於臺灣北部典型的亞熱帶潤溼常

具學術研究價值

綠闊葉林，是本省少數未受破壞的自然保護區，為研究生態資源保育的最佳場所。

此次省林業試驗所在國科會資助之下，對本省的蛾類進行研究計畫，在福山林區內採到一隻原始型蛾類臺灣卵翅蛾，屬卵翅蛾科，是臺灣特有種。省林業試驗所指出，這種蛾科甚為稀有，自一九〇八年第一隻出現，到一九三四年間共採到八隻。

林試所指出，這八隻分

別藏於德國、美國、英國，以及日本等四國之博物館，各分別藏有二隻，近來傳聞日本大阪大學亦藏有一隻，但採集年代不明，省林業試驗所採到之標本是全世界的第一隻，是在福山林區六百公尺處採到的，過去都是出現於本省中、南部一千公尺以上的山岳地帶，顯示福

山林區擁有古代動物系殘存的活化石。

林試所強調，所謂原始蛾類是有「牙齒」的，與一般已進化的蛾類，以吸管覓食不同，在研究蛾類演化地位上是很重要的，目前臺灣已知有三十二種原始蛾類是地球上，其他各地所少有，故在動物地理系上也佔有很重要的地位。

由於過度的開發，省林試所擔心，將來恐怕再也無法找到這類活化石了。因此，這隻原始蛾，可說是國寶級的卵翅蛾了。

### 作 者 簡 介

姓名：魏永竹

籍貫：福建省古田縣

年齡：六十三歲

學歷：政工幹校畢業

經歷：澎湖縣政府人事室股長、省文獻會秘書、編纂，現任省文獻委員會委員

— 臺灣文獻 第四十五卷第一期 —